



老年生活报

全国助老服务热线
0532-66610000

山东长期护理保险已覆盖5173万人 长护险,让老年人“老有所护”

本报济南讯 记者从8月15日召开的山东省政府新闻办新闻发布会上获悉,目前,全省长期护理保险参保人数已达5173万人,全省长期护理保险平均报销比例达到80%左右,累计有40万人享受到长期护理保险待遇。

长护险保障水平提升

据统计,截至2023年底,山东省常住人口1.01亿人,其中,60岁以上老年人口达2391万,占比23.62%,是老龄人口总量最大且老龄化进程较快的省份。

今年7月,经山东省政府同意,省医保局会同相关部门印发了《关于推进长期护理保险扩面提质助力银发经济发展的若干措施》(以下简称《若干措施》),对发挥长期护理保险资金配置和购买服务的杠杆作用,强化支持举措助力银发经济发展作出全面、系统的部署。

山东不断扩大长护险保障范围,扩展延伸政策受益面,长期护理保险受益人员年龄段覆盖全生命周期,参保人员因年老、疾病、伤残等导致长期失能的,可按规定申请享受待遇。综合提升待遇保障水平,目前,全省长期护理保险平均报销比例达到80%左右,累计有40万人享受到长期护理保险待遇。针对部分失能人员随子女异地生活的现实情况,建立



长护险保障失能老人

实施异地报销制度。

23.7万在校生学“养老”

记者获悉,山东设立养老服务及相关专业的院校达到275所、在校生23.7万人,数量均居全国首位。

山东对入职养老机构的毕业生给予1万-2万元的一次性入职奖补;鼓励医务人员到养老机构执业,支持人才良性流动。加强与家政服务、物业服务、医疗护理等关联领域合作,通过全方位提供政策咨询、职业介绍、技能培训等服务,吸引社会人员从事养老服务工作。通过组织相关职业技能等级评定,对养老护理员给予奖补,支持养老服务企业探索建立“新八级工”职业技能等级制度等方式拓宽技能人才职业发展通道。开展养老服务领域“齐鲁和谐使者”选拔并给予政府津贴,2016年以来,先后有155名养老从业人员入选。

据悉,2020年以来山东省、市、县累计培训养老护

理员31万人次。从2015年起,每两年举办一次全省职业技能大赛;连续举办了6届养老服务人才政校企对接交流会,搭建起养老服务人才开阔眼界、互学互鉴、共同进步的平台。

推动银发经济高质量发展

据介绍,作为首个全国医养结合示范省,山东将认真落实《若干措施》,持续加大长期护理服务供给,支持二级及以下医疗机构转型为医养结合机构或利用闲置资源开展医养结合服务,

进一步深化医疗卫生机构和养老服务机构签约合作,不断满足失能老年人医养需求。

同时,推动居家护理、机构护理服务资源整合发展,为老年人提供医疗、康复、护理、安宁疗护等整合服务。开展医养结合机构质量提升行动,鼓励规模化、连锁化、品牌化护理服务机构发展,全面提升服务质量。探索将符合规定的康复服务、安宁疗护等项目纳入长期护理保险支付范围,让更多老年人受益。

山东还将围绕健康养老、康复辅助器具、智慧医疗等重点领域,加快推进创新链和产业链跨区域深度结合,培育打造若干先进健康养老制造业集群。加大康复护理、康复辅助、智能看护、智慧养老系统等产品研发推广力度,引导企业开发购物、出行、物流、家政等适老化互联网应用软件,推动银发经济高质量发展。 (本报记者)

相关链接

谁能申请长护险定点机构

目前,全省长期护理保险定点机构已有2908家,其中,乡镇卫生院(社区卫生服务中心)及医疗机构占60%左右,养老机构和护理院占40%左右,基本满足了失能人员照护服务需求。

已取得卫生健康部门颁发的《医疗机构执业许

可证》的医疗机构;在民政部门依法办理登记备案的养老机构;在民政部门或市场监督管理部门登记备案,业务范围包括护理服务、养老服务、照护服务、养护服务的其他服务机构。

一“券”在手 养老不愁

淄博张店推出“养老券”带动银发经济发展

一个电话,两名专业护工上门一个小时就完成了让他头疼的大工程。

淄博市张店区在走访摸排老龄样本和辖区养老企业的基础上,系统梳理了供需清单。但在工作推进中,不少家庭因为费用较高,不敢轻易点单。正在民政部门一筹莫展的时候,“消费券”给了他们解题思路。于是,民政部门拿出200万元财政资金,按照政

府、企业、个人分担的模式,设计了“消费服务包”。

最终,按照健康、半失能、失能三个标准,政府每年每人补贴300、400、450元,服务企业每年每人提供200元等值服务,而个人只需花费50元,就能得到每年最高700元的“护理服务包”,内容涵盖基本生活、饮食、卧床、助洁助浴四大类服务,几十个单项。王青的父亲成为首批受益者。

目前,这项政策在张店29个社区试点推广,惠及6000多名80周岁以上老人。根据测算,政府这笔投入,初期将撬动近千万元的养老服务市场规模。

按照山东省的规划,到2026年底,全省养老机构开展居家上门服务的比例不低于60%,形成方便可及、质量有保障、价格可负担的养老服务供给体系。 (高杰)

增加抚恤优待措施
《军人抚恤优待条例》
10月1日起施行新版

新华社电 国务院、中央军委日前公布新修订的《军人抚恤优待条例》(以下简称《条例》),自2024年10月1日起施行。

新修订的《条例》旨在保障国家对军人的抚恤优待,激励军人保卫祖国、建设祖国的献身精神,加强国防和军队现代化建设,让军人成为全社会尊崇的职业。新修订的《条例》共6章64条,修订的主要内容如下。

一是坚持党的领导,明确军人抚恤优待基本原则。军人抚恤优待工作坚持中国共产党的领导,贯彻待遇与贡献匹配、精神与物质并重、关爱与服务结合的原则。健全抚恤优待标准动态调整机制,确保抚恤优待保障水平与经济社会发展水平、国防和军队建设需要相适应。

二是健全体制机制,适应国防和军队建设新形势新要求。明确抚恤优待对象范围和抚恤优待内容。明确管理体制,规定退役军人工作主管部门、其他有关机关、军队有关部门的抚恤优待工作职责。明确中央和地方财政责任。完善评定烈士、发放残疾抚恤金等工作的军地衔接机制。

三是增加抚恤优待措施,加大服务保障力度。规定抚恤优待对象享受社会保障、基本公共服务和相应的抚恤优待待遇。通过向功勋荣誉表彰获得者的遗属增发抚恤金,邀请抚恤优待对象参加重大庆典活动等措施增强荣誉激励。建立关爱帮扶机制,加大对特殊困难抚恤优待对象的关爱帮扶力度。

四是优化抚恤优待程序,提高服务能力和水平。明确一次性抚恤金的发放程序,保障抚恤优待对象合法权益。细化残疾等级评定的程序,增加补办评定残疾等级的情形。

本报讯 居家养老是最重要的养老方式,山东省鼓励各地积极探索。淄博市张店区推出由政府引导,公益打头,市场跟进、个人参与的“养老券”,带动银发经济发展和居家养老服务提升。

淄博市民王青83岁的父亲去年因脑梗失能卧床,由于没有照料经验,给父亲洗澡成了他最头疼的事情之一。而现在,王青只需打